TANIMLAYICI ISTATISTIKLER
DEGISIM VEYA DAGILIS OLCULERI



Bir ana kutleyi (populasyonu) tanitmak icin,
veya baska ana kutlelerle karsilastirabilmek
icin merkezi olculerin yaninda dagilisin
genisligini, degiskenligin buyuklugunu
gosteren bir baska tipik degerin verilmesi
gerekmektedir.

Bu tipik deger degiskenlik olcusudur.
Ornek:
> Xii {49,49,49,50,51,92}; X=AO(X)=50

> Vi {39541,50,55,08,61}; Y=AO(Y)=50

» Zi: {15,21,33,49,90,92}; Z=A0(Z)=50



Bu uc degiskenin ortalamasi ayni oldugu
halde X, Y ve Z degiskenlerinin aldigi
degerlerin en kuguk ve en buyuk
degerlerine bakildiginda birbirlerinden ¢ok
farklidir.

Bir populasyonun gozlem degerlerinde
gorulen bu degisimin bir istatistikle ifade
edilmesi gerexkir.

Dagilis veya degisimleri ifade icin kullanilan
bu olgumlere dagilis veya degisim olguleri
denir.




X degerleri 50 nin etrafinda ¢cok yakin kumelendigi
halde, Y degerleri biraz daha daginik, Z degerleri 50 den
cok uzakta yer almakta, yani daha buyuk degisim
gostermektedir.

Dolayisiyla degiskenin ortalama degeri 50 dir demek
degiskeni tanimlamak icin yeterli olmuyor. Bunun
yaninda baska olcutlerde vermek gerekmektedir. Bu
olcut degiskenlik olcutu olabilir.




Degisim Araligi veya Genisligi (Range)
Ceyrek Ayrilis (IQR)

Yari Ceyrek Ayrilis (SIQR)

Ortalama Mutlak Sapma

Variyans

Standart Sapma

Standart hata

Degisim (Varyasyon) katsayisi



En basit dagilis olcusu Degisim Genigligidir.
Degisim Genisligi=DG=R=
= (En Buyuk Gozlem — En Kuguk Gozlem)
> DG(X)= DXenbuy)™Xon kue = 52-49= 3

> DG(Y): [Y{enbuy}_v(en kuc}] = 61-35= 26
b DG(Z)= Lz -2, o] = 92-15= 77
Olur.

Bu tip degiskenlige sahip dagilislarin
grafiklerine bakildiginda asagidaki sekilde bir
gorunus soz konusudur.






Degisim genisligi veya buna dayanan olgutler (IQR,
SIQR) aslinda ¢ok kullanilan olculerdir. ornegin seker
hastasinin en kuguk ve en yuksek degerleri nedir, atesli
bir hastanin en dusuk ve en yuksek ates derecesi nedir,
kisiler bu tip degerlerle surekli ilgilenilir. Ozellikle sirali
olcekteki verilerin tanitici istatistikleri verilirken
bunlardan yararlanilir.

Ancak degisim genigliginde sadece iki asiri ug deger
kullanildigl igin istikrarl bir olgu degildir, bilgi kaybi
coktur, cunku verinin buyuk bir kismi
kullanilmamaktadir.

Diger bir sakincasi degisim genigligi ornek
bUyUkligune cok baghdir. Ornek buyudukge asiri
degerleri kapsama olasiligi artar.



Uclincu ve birinci geyrekliklerin farki ceyrek
ayrihsgtir. IQR =(Q5-Q,)

Yari Ceyrek Ayrilis (SIQR=(Q3-Q1)/2)

Bu istatistikler genelde siralama olceqi ile

olculen ozelliklerin tanimlayici istatistiklerinde
degiskenligi tanimlarken kullantilir.

Siralama oOlcegine sahip degiskenlerde
merkezi bolgeyi tanimlarken medyan
kullaniilmasinin dogru olacagi daha once
belirtiimisti. Degiskenlik olcusu olarak da R, IQR
veya SIQR kullanilabilir.




Ortalama mutlak sapma tum veriyi kullandigi
icin degisim genisliginden daha guclu bir
Istatistiktir.

Ancak bunun sakincasi da, uzerinde cebirsel
Islemlerin yapilmasinin zorlugudur. Yani iki
grubun (n) leri ve ortalama mutlak sapmalari
verilse, bunlar birlestirildiginde birlesik ornegin
ortalama mutlak sapmasini hesaplayin
dendiginde bu bulunamaz.



Bunlarin yerine verinin tamamini kullanan,
uzerinde cebirsel islemlerin daha kolay
yapilabildigi bir degiskenlik olgcusunun
kullaniimasi daha faydali olacaktir.

Bu olcu variyans ve buna dayanan olgulerdir.



Variyans degiskenlerin aldigi degerlerin kendi
ortalamasindan ayriliglarinin karelerinin
toplaminin (n-1) bolunmesi ile elde edilir. Eger
populasyon ortalamasi () bilinlyorsa n
polunerek te elde edilebilir. Ancak genelde u

pilinmez bu nedenle de yansiz tahmin i¢in (n-1)
e bolunur.

Xi: { X{,X,,....., X} degerler kumesinin variyansi
Iki farkli sekilde hesaplanabilir:

n-1

ilk hesaplama sekli

BIYOISTATISTIK VE TIP BiLigidihesaplama sekli



Esitligin sag tarafindaki sonraki formul ile
bir onceki tamamen aynidir, biri digerinin
aclimis halidir.

Ornek:
X1:{49,49,49,50,51,52}
degiskeninin variyansi nedir?



n= 6

Toplam=  ¥X= 300 Y (xi- X[ - 8,0

Ortalama = XX;/n= 50 S°=8/5= 16




nN=
oplam= 300 15008,0 Variyans =




S2=[(49-50)%+ (49-50)%+ (49-50)2+ (50-50)%+
(51-50)°+ (52-50)4)/(6-1) = (1+1+1+0+1+4)/5
= 8/5=

Veya ikinci formul kullanilirsa;

S2=[(49%+ 492+ 492+ 50%+ 51%+ 522 )-

3007 /6] /5= (15008-15000)/5=8/5=1.6

X'in variyansi oldugunu ifade igin
yazilabilir. Sonug¢ aynidir.

Ayni sekilde Y nin ve Z nin variyanslari da
hesaplanabillir.

Sy2: 103.2 bulunur.




Daha once merkezi olgulerin hesaplanmasinda
verilen ornek kullanilirsa, “yuz yeni dogan
cocugun dogum agirliklari (kg) ile ilgili siklk
tablosundaki gruplandiriilmis olan veri setine” ait
variyans nasil hesaplanacaktir ?






Sinif sinirlan
1.45-1.95
1.95-2,45
2,45 - 2,95

2,95 - 3,45
3,45 - 3,95
3,95 - 4,45
4,45 — 4,95
4,95 - 5,45







Variyanstan hesaplanan diger degiskenlik
olcutleri : ve

cok sik kullanilan
degiskenlik istatistikleri olarak karsimiza cikar.

Bunlarin nasil hesaplandigi uzerinde duralim.



Standart sapma variyansin kare kokudur.
Variyans birimsiz ifade edildigi halde standart
sapma olgulen ozelligin birimi ile ifade edilir.
Ortalama etrafindaki saciima fazla ise variyans
buyuk olacak, dolayisiyla standart sapma da
buyuk c¢ikacaktir. Variyans hesaplanirken
ortalamadan ayrilislarin kareleri uzerinden
hesap yapildigl icin asirl degerlerin variyans
uzerindeki etkisi ortalamaya yakin degerlerden
daha fazla olur.



Veri seti icinde asiri deger fazla ise bunlarin
variyansi etkilemesi olagan karsilanabilir, ancak
birkag¢ asiri degerin variyansi buyutmesi olagan
karsilanmaz.

Asiri degerlerin az oldugu durumlarda
ortalama yerine ortanca, standart sapma yerine
de ceyrek ayrilisin kullaniimasi uygun olur.

Ancak ceyrek sapma hesaplanirken tum veriler
yerine sadece dortte birlik sinirlar (Q1 ve Q3)
kullanildigindan standart sapmadan daha zayif
bir dagilis olgusudur. Ortanca kullanmanin
gerekli oldugu hallerde ceyrek sapmada degisim
olgusu olarak kullanihr.



{49,49,49,50,51,52} veri seti icin variyans daha
once hesaplandi. Bunun standart sapmasi(S)
nasil bulunur? Variyansin karekoku standart
sapmadir.
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Standart sapma =




Standart sapma veya seklinde degisken ismi
ile birlikte yazilabilir.

d =V1.6 =

Ayni sekilde Y ve Z degiskenlerinin standart sapmalari
hesaplanirsa:

=+ 103.2= ,
= 1144 = bulunur.

50+1.26 Ifadesi
kullanilabilir

Standart sapma gozlemlerin deqgiskenliqi ile
lgili bir gostergedir.




Normal dagilista gozlemlerin %68.27 si
ortalamanin £1 standart sapma, gozlemlerin
%95.45 | £2 standart sapma, %99.7 si £3 standart

sapma saginda ve solunda yer alir.

Standart Normal Dagilis

Verinin %68 i
Verinin %95 i

Verinin %99.7 i
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Pozitif(saga) Carpik Negatif(sola) carpik

Carpik dagilislarda bu tip bir iliskiden bahsetmek soz
konusu degildir. Bu nedenle carpik dagilislarda gilven
sinirindan bahsetmek anlamsiz olur.



=0.52

Standart sapma ve standart hata Normal
dagilis gosteren ozellikler icin oldukga kullanighdir.



Seklinde

standardize edilir.
Dagilis simetrik ise ana kutle ortalamasina (p)
ait guven siniri hesaplanabillir.

Burada Z standart normal dagilisin (alfa
duzeyindeki ) tablo degeridir.



GUVEN SINIRI




X DEGISKENI iCIN %95 LiK GUVEN SINIRLARI

L=X = Z 4,2 Sy =50 - 1,96 x 0,52= 48,98

-8+ =50 + 1,96 x 0,52=51,02

Alt guven sinir=48,98, ust guven siniri=51,02
Olur.



A~
/ \ u nin Ormek dagihsi
/ < ‘L(- %5 olgs
/—\ ortalama bizign o

N
— M ninjdegeri —

Tekrarlanan ornekler icinde %95 lik
klsun,{lnin gercek degerini icermektedir

Buldugumuz guven sinirinin gercek ortalamayi ()
kapsadigini %95 guvenle soyleyebiliriz.









Bir serinin ortalamasi verilirken standart hatasi ile
birlikte verilir, soyle ki:

Aritmetik Ortalama + Standart Hata

serisi icin bunun ifadesi:
serisi icin
serisi icin

seklindedir olur.

Boylece ortalamaya ait degiskenlik te yaninda ifade
edilmis olur.

Standart hata ortalamanin guvenirliligi ile ilgili bir
olcudur. Standart hata ne kadar kugukse ortalama o
kadar guvenilirdir.




Bir serinini standart sapmasi kendi aritmetik
ortalamasinin yuzdesi olarak ifade edilirse
degisim katsayisi bulunmus olur.

V.K= Standart Sapma*100/ Ortalama
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Xi serisi icin = 1.26 *100 /50=
Yiicin; V.K=10.16"100/50=
Ziicin; V.K= 33.82*100/50=%67.64 olur.



A ve B qibi iki farkli populasyondaki degiskenligi
karsilastirmak istersek dogrudan standart sapma
veya standart hatalarina bakmak yaniltici olabillir.

Ana kutlelerin ortalamalari buyukluk olarak
birbirinden ¢ok farkli ise (fillerin agirhigimi daha
degiskendir, farelerin agirligimi ?) standart sapma
degerlerini olcu biriminden bagimsiz hale
getirmek gerekir. Bunun icin Degisim(varyasyon)
kullanilir.

Ornegin fillerin agirhgimi daha degiskendir,
farelerin agirhgimi sorusunun cevabil icin V.K.
kullanilir.




ki 6zellik farkh birimlerle dlguliyorsa, 6rnegin
uzerlerinde deneme yapilan farelerin kan
sekerimi daha degiskendir yoksa vucut
aqgirliklarimi sorusu ile karsilasilsa bunun icin
varyasyon katsayilarina bakmak gerekir.

Ortalamanin sifira yakin oldugu durumlarda
varyasyon katsayisinin guvenirliligi azalir. Bu
gibi durumlarda dikkatli olmak gerekir.

%20 nin Uzerinde varyasyon katsayisi fazla
degiskenlik oldugunun gostergesi olarak
gorulur.




Ornek:Ayni sahis Uzerinde iki farkli ydontemle
(X:autoanalyser, Y:Microenzymatic) olculen
kolesterol miktarlari asagida verilmistir.

X:{177,193,195,209, 226} Yomg/m|
Y:{192,19/,200,202,209}
Her ikisinin aritmetik ortalamasi esittir

AO(X)= 1000/5=200, AO(Y)=1000/5=200
V(X)=(201360-200000)/4=340, S=18.44
V(Y)=(200158-200000)/4=39.5, 5=6.28
VK(X)=18.44*100/200=%9.22
VK(Y)=6.28*100/200=%3.14 olur.



Veri setini sabit bir say!i ile toplama ve
cikarmanin ortalama ve variyans uzerine etkisi:

sabit bir sayi ise seklinde verilerin
tamamina sayisi eklense yeni elde edilen
sayinin ortalama ve variyansi degisir mi?
=M, E(Y1)=E(C+Xi)= E(C)+E(Xi)=C+u
ortalama C kadar artar.
=c?ise, V(Yi)=V(C+Xi)= V(C)+V(Xi)=0 +
o2 variyans ayni kalir.




Xi:{4,5,6,9}Iise
Ortalama(X)= 24/4=6, variyans(X)=4.67

Tum degerlere sabiti

Yi={7, 8, 9, 12} elde edilir.
Yi nin ortalamasi ve variyansi ne olur?
Ortalama(Y)= 36/4=9, variyans(Y)=4.67
Olur.



sabit bir sayi ise verilerin tamami  sayisi ile
carpllsa yeni elde edilen sayinin ortalama ve
variyansi degisir mi?

olursa,

E(Xi)=pM, E(YI)=E(C.Xi)=C.E(XI)=Cu ,
ortalama C kat artar.

V(Xi)=c?ise, V(Yi)= V(C.X)=C2.V(Xi)= C?. &2,
variyans sabit sayinin karesi ile carpimi kadar
buyur.




Xi:{4,5,6,9}ise
Ortalama(X)= 24/4=6, variyans(X)=4.67

Tum degerlere c=3 sabiti ile carpilsa

Yi= {12, 15, 18, 27} elde edilir.

Yi nin ortalamasi ve variyansi ne olur?
Ortalama(Y)= 72/4=18, variyans(Y)=42,0



